

И. Еловскій

# Голодный поход Оренбургской арміи

(Из воспоминаний участника похода).

---

1921 г.

ПЕКИНЪ.

Типографія Успенского монастыря при Русской  
Духовной Миссії.

## Голодный поход Оренбургской арміи.

(Из воспоминаний участника похода).

Послѣ того, как Южная армія<sup>1)</sup> потерпѣла тяжелое пораженіе под городом Актюбинском, потеряв в боях много пленных, кромѣ убитых и раненых, она была прижата к Тургайской степи. Всльдствіе сложившихся обстоятельств, много казаков и солдат добровольно сдались красным, уже послѣ сдачи города Актюбинска. Во время отступленія Южной арміи, Актюбинск был временно главной базой, а потому там находились госпитали, интенданства, эвакуированный из разных мѣст учрежденія, бѣженцы, штабы 4-х корпусов и некоторых других частей.

1 сентября 1919 года, совершенно внезапно, красные атаковали Актюбинск, с поселка Всесвятского, т. е. с юго-западной стороны города. При поддержкѣ наступавшей пѣхоты и кавалеріи, они открыли сильный артиллерійский огонь. Над городом летала большевистскій аэроплан, сбрасывая бомбы.

В городѣ создалась страшная паника. Видно было, что здѣсь не ожидали внезапнаго появленія красных. Творилось что-то невѣроятное. Почти весь город, кто мог и успѣл, спѣшно эвакуировался. Вся степь в районѣ Актюбинска на пѣсколько десятков верст, в особенности на юго-восток, как единственный путь отступленія, покрылась обозами. Тхали верхом, в экипажах, на автомобилях, пшли пѣшком... Орудійная канонада, пулёмётная стрѣльба, крики, стоны — все это сливалось в общій гул.

<sup>1)</sup> Южная армія была сформирована из отдельной оренбургской арміи в начаѣ 1919 года. Послѣдняя состояла почти исключительно из казаков Оренбургского войска, оставших против большевиков в срединѣ 1918 года, и основанием для неї явился отряд атамана Дутова, который с 1917 года боролся с большевиками.

и хаос. Вскоре показалась кавалерия красных, которая, заняв город, быстрым набегом отрываала почти половину движущейся из города ленты и возвращалась с добычей обратно.

Будучи исподготовленными к такой неожиданности, всѣ, спѣшно вышедшие из города, как воинскія части, так и бѣженцы, обозы и проч. перемѣнились между собою в общем хаосѣ, толпами двигались, самъ не знал, куда, лишь бы быть подальше от опасности. В таких условиях о сопротивлении не могло быть и рѣчи, и хотя некоторые части защищали город и прикрывали отходивших, но они немедленно были опрокинуты красными. Друг на друга изгоняла панику, всѣ растерялись и не знали, что дѣлать, куда двигаться в дальнѣйшемъ, гдѣ сборный пункт и проч.

Так вся толпа, обѣтая стаднымъ инстинктомъ: куда один, туда и всѣ — двигалась до ближайшаго поселка Тымрѣйскаго (в 30-ти верстах от города на юго-восток). Здѣсь почевали и утромъ 2 сентября двинулись на поселок Романовскій. Поход до этого поселка продолжался три дня. За это время всѣ стали понемногу успокаиваться, разыскивать свои части и объединяться. Каждый из отступившихъ знал, что поселок Романовскій — это послѣдний населенный пунктъ, послѣ которого пойдут Турагайскія степи, гдѣ не только трудно достать продовольствіе для арміи, но даже трудно пройти. Есть переходы до сотни верст, гдѣ нѣтъ воды, всюду сильный песок, безъ всякой растительности. Создавалась обстановка гнетуще действовала на измученныхъ казаковъ и солдатъ, и они заявляли, по приходѣ в поселок Романовскій, что дальше икуда не пойдут, а возвращатся домой. Так и сдѣлали многіе из нихъ\*).

Остатки нашего полка, который находился со днія восстания на фронѣ в безпрерывныхъ бояхъ и пользовался боевой славой, также пришли в поселок Романовскій. Казаки упали духомъ и были настроены весьма трепожно. Командиръ нашего полка днес по начальству: „полк находится второй год в безпрерывной боевой дѣятельности, а за послѣднее время особен-

\*). Нѣкоторыя части успѣли отойти от города Актюбинска на югъ, по линіи Ташкентской ж. д., до станцій Джурин и Эзби, где от нихъ также отходили иные части. Остатки этихъ частей, которыхъ покоряли пойти через Турагайскія степи на Сибирь, соединились с нами уже между Прегозом и Турагаем.

но, в исключительно трудныхъ условіяхъ, переутомлен и упал духомъ. У казаковъ нѣтъ не только обуви и теплого обмундированія, но у многихъ нѣтъ даже шинелей, а приобрѣтеніе такихъ не предвидится еще на неопределеннное время, несмотря на приближающіеся холода и начало сентября мѣсяца. Дальнѣйшее движеніе к юго-востоку от Актюбинска, в связи с большою и большою разрѣженностью населенія и ночлегами в чистомъ полѣ, в плохой одежонкѣ, при недостаткѣ фуражи и продовольствія, заставляло казаков задумываться о дальнѣйшемъ пути и предстоящихъ лишеніяхъ. В поселкѣ Романовской часть казаков заявила, что они дальше не пойдут, одновременно с этимъ потребовали выдачи авансовъ для обратного сїѣданія домой, т. е. в сторону красныхъ; в противномъ случаѣ, грозили оставать у себя обоз и денежный ящикъ. Получив отказъ, они привели свою угрозу в исполненіе. Многіе казаки отказались от подчиненія.”\*)

Тревожное настроение в частяхъ нарастало с каждымъ часомъ. По пути отхода солдаты и казаки бросали и жгли оружіе; все чаще и чаще повторялись угрозы командному составу. Особенно это замѣчалось в пѣхотныхъ частяхъ, гдѣ открыто велась разлагающая агитация. Представители одного явившегося N-го пѣхотнаго полка явились и в наш полк.

Явившіеся солдаты созывали вокругъ себя казаковъ нашего полка и заявляли: „всѣ части рѣшили сдаться большевикамъ, вѣстѣ с оружіемъ, и выдать офицеровъ, так как отступать больше некуда, ибо пойдут дальнѣе Турагайскія степи, а потому мы требуем немедленного ареста офицеровъ.“ Хотя часть казаковъ нашего полка категорически отказалась отступать дальше, по ни одному казаку не приходило даже мысли выдавать офицеровъ своего полка, с которыми они были братъми по брашному полю и, связанные одной общей идеей, переносили вѣстѣ так долго голод, холод и разныхъ лишеній.

\*) Настоящіе и сопѣтшіе только самому издавательству выписаны из рапортовъ командира нашего полка, как документовъ, имеющихъ в будущемъ историческое значеніе. Эти рапорты были затребованы отъ командировъ всѣхъ частей Южной армии командающими этой же арміей генерал-адъютантами Бѣльевымъ; отъ командира каждой части требовалось явить об основныхъ причинахъ разложенія частей и сдати казаковъ и солдатъ краснымъ. История поимѣнно частей изъют почти тождественный характеръ между собой.

В требование инициатора было отказано, но все же казаки боились, как бы этим не вооружить против себя бунтующую другую часть, и, в связи с этим, держались индифферентно.

Видя такое поведение казаков нашего полка, явившиеся солдаты заявили, что они сами арестуют офицеров и под своим конвоем доставят, куда нужно. Одновременно с этим солдаты стали между собой пренебречься, кому первому войти к офицерам полка, сидевшим в маленькой ходзянской избенке, и объявить им о своем намерении. Первым войти никто не соглашался. Тогда ряпина бросить жребий, который пад на двух из шести пришедших солдат. Последние сразу же отказались, говоря: „о офицером плахаз щутка: отбьет голову тебе, а кѣдъ все же нужно идти домой. Все времена воевали и живы остались, а тут ни за что погибнемъ.“

Один из солдат заявил, что он зайдет к офицерам, но без оружия и под каким-либо предлогом. „Если я пойду с оружием или весь сразу, то мы выдадим себя, офицеры догадаются, в чём дело, и примут мѣры защиты“ — так объяснял солдат.

Всё эти разговоры, происходившие за открытым окном избы, где сидѣли офицеры нашего полка, последние слышали, и потому, приготовив оружие, ждали, что будет. Солдат изъ сколько раз обежал вокруг избенки, а затем постучал в дверь и попросил разрешение войти. Солдату было разрешено войти. Он по всем правилам строевого устава отдал честь и, не убирая руку, отрапортовал, что он прислан в наш полк от такой-то части узнать, какой наш полк имѣт маркиру. Конечно, офицеры знали действительную цель посыденія, но все же спрашивали солдату, что еще никаких распоряженій не получено. Солдат с подобающей вѣжливостью хотѣл уходить, но к нему подошел подъесаул Фокин и сказал: „вы хотите идти домой, мы вас не задерживаем — не мѣшайте и намѣхать домой или туда, куда мы хотим“. Пришедший хотѣл что-то возразить, но, посмотрѣв на здоровую фигуру Фокина и видя его вооруженным, уѣдтился, что действительное, пожалуй, лучше не мѣшать офицерам, и ушел. Всѣд за этим мы узнали, что один из полковых командиров, полковник Богданов, объединяет казаков и солдат, позиционирующихся домой, объясняв, чтобы все оставались на своих местах, так как все в цѣлом пойдут к красным.

В эту же ночь, т. е. с 5 на 6 сентября 1919 года, офицеры всѣх находившихся тут частей, казаки и солдаты, по желавшіе пойти через Тургайскую степь на Сибирь, для соединенія с Сибирской арміей, успѣли организоваться в маленькие группы и выѣхать из поселка Романовского. К ним присоединились и семьи бѣженцев.

Стража, выставленная, по приказанию полковника Богданова, для задержания всѣх бѣдущих из поселка, была мало бдительна, или не обращала никакого вниманія на происходящее. Во время нашего отѣзда, в поселкѣ Романовском происходило что-то ужасное: возвращающіеся домой жгли патроны, оружіе, казенныя и офицерскія вещи; стола крик, шум; слышались стрѣльба, музыка и пѣніе. Всюду видѣлись большие костры огня. Посёлок горѣл в двух мѣстах.

Так перестала существовать в цѣлом Южная армія, героическая боронившаяся с численно превосходившим противником. Миѣ пришлось быть свидѣтелем трагической агоніи этой славной когда-то арміи и вѣстѣ с остатками ея совершилъ большой и трудный переход вилоть до китайской границы.

Всѣ остатки частей Южной арміи, разбившіяся на разныя группы, вышедшия из поселка Романовского, пересекли Мугдажарскій хребет, оказались в стени Иргизского уѣзда Тургайской области. Специального обоза не имѣлось, так как запасов продовольствія и фуража не было. И раньше ощущался в этом большой недостаток, а теперь, при поспѣшном выѣзда, было и нѣгдѣ достать, да и некогда. Людям было объявлено, что каждый будет получать продовольствіе — 2 фунта сырой баранины. Хлѣба и других продуктов, за полным отсутствием таковых, выдаваться не будет.

Всѣ движущіяся по Тургайской степи группы представили из себя то длинную живую ленту, то отдыхающую на лонѣ стени неструю толпу. Всѣ спѣвали, чего-то боялись, переговаривались, ссорились, бросали вещи и даже липнюю одежду, лишь бы не утомлять лишним грузом себя и свою лошадь. Много казаков, солдат и бѣженцев отстали от своих частей и групп, а потому пробирались от одной группы к другой. Каждый пуще смерти боялся остаться без лошади, а послѣдняго очень часто исчезали во время остановок.

С каждым днем наши запасы истощались. Доставать продуктов было негдѣ, так как в пустынной, безводной, песчаной и совершенно лишенной растительности степи не было населения. Если гдѣ и кочевали киргизы, то, услыхав, что идут русские, откочевывали куда-нибудь подальше от пути нашего следования. Благодаря питанию одним мясом, начались массовые желудочные заболевания. Смертность сильно повышалась. Были частые солнечные удары, со смертельным исходом. В первую же неделю пути пало много лошадей, в особенности кривых. Многія были оставлены на пути, как отказавшиеся идти дальше от изнуренія. По всей дорогѣ цѣльми рядами стояла и лежала лошади, обреченные на кѣрную гибель. Жаль было смотрѣть на этих несчастных и невольных жертв человѣческих неурядиц: с такою невыразимо глубокою грустью смотрѣли оѣзъ из мимо проходящих обозов в людей, дѣлая попытку присоединиться к ним, но от слабости не могли сдѣлать ни одного шага. Очень много лошадей гибло в соляных озерах по степи, когда, послѣ перехода по трудному и безводному пути, оѣзъ из остановок пускался пастись. Увидавъ озерко, лошади жадно бросались к водѣ, но тотчас же вились въ очень тонкой грязи, будучи не въ состояніи, по своей слабости, выбраться изъ топы.

Случалось, что по иѣскользу днѣй въ пути не было воды. А когда подходили къ озерку, вода въ нем оказывалась столь соленою, что не годилась не только для питья, но даже для умыванія. Иногда можно было видѣть, какъ у озерка, размѣромъ въ квадратную сажень-дѣй, лежатъ трупы утонувшихъ лошадей, и здѣсь же казакъ, встивъ на эти трупы, достаетъ изъ подъ нихъ въ котелокъ воду.

Также нерѣдко можно было наблюдать, какъ около павшей лошади рядами вся семья бѣженцевъ, обреченная оставаться въ степи на голодную смерть. Кто имъ поможетъ въ этомъ горѣ, и къ кому обратиться, когда каждый спасаетъ себя, и, можетъ быть, не сегодня-завтра самъ окажется въ такомъ же положеніи? Чувство состраданія исчезло у каждого. У дороги лежитъ умирающій человѣкъ, который умоляетъ о помощи, протягиваетъ руки къ проходящимъ, плачетъ, стонетъ, но никто не видитъ и не слышитъ. Такіе картины становились обычными. Вотъ жена и дѣти оплакиваютъ мужа и отца, а здѣсь кто-то бѣстится въ пред-

смертной агоніи, пораженный солнечнымъ ударомъ... Никто не вѣрятъ что не обращаетъ вниманія. Каждый исполненъ только однимъ желаніемъ: вперед, какъ можно, скорѣе вперед, ибо каждая минута промедленія грозитъ смертью.

Въ началѣ нашего путешествія по голодной степи, погода стояла благопріятная, хотя днемъ бывало иногда очень жарко. Ночи были теплые. Къ нормальному движенію не было особыхъ затрудненій, за исключеніемъ плохой дороги и глубокаго песка. Утромъ вставали рано, чтобы успѣть до жары сдѣлать полупереход. Во время полуденной жары дѣлались остановки часа на два, на три. А затѣмъ продолжали путь вплоть до ночи. Конечно, было бы лучшеѣ ходить въ ночное время, ибо не страдали бы ни люди ни лошади отъ сильной жары, кажды въ преждевременномъ утомленіи. Но это представлялось, по иѣскользу причинамъ, неудобнымъ: въ темную ночь легко можно было сбѣтиться съ направлѣнія и потерять дорогу, которой въ такъ почти не было; кроме того, лѣши во время ночной прохлады лучшеѣ были въ отдыхѣ. Въ дневную жару лошади неѣли, а лѣши къ водѣ, стараясь избавиться отъ жары, комаровъ и овода.

Иѣстами степь была такъ безводна и жарка, что ни одного зѣрка, ни одной птички, ни одного насѣкомаго нельзя было увидѣть. никакихъ признаковъ жизни. Каждый день мы видѣли необыкновенное пространство степи. Каждый день все тот же видъ, все тѣ же картины. Монотонно, однообразно... И настроеніе все то же: тяжелое, подавленное, съ нехорошими предчувствіями. Я часто видѣлъ миражи: вдали—красивый большой городъ, съ множествомъ церквей, башнями и красивыми зданіями. Или чудный оазисъ съ дивной растительностью, садами, рѣкою и проч... Порой мираж представлялся такъ ясно, что я начиналъ уже вѣрить въ дѣйствительность его; я не хотѣлъ, чтобы это былъ только обманъ зѣрна, галлюцинація. Иногда бывало и обратное: реальная дѣйствительность представлялась сномъ или галлюцинацией.

Продуктовъ въ пути почти не было. Мясо, единственный продуктъ, который служилъ намъ питаніемъ, нерѣдко портился отъ жары. Не было въ степи и топлива. Считалась очень рѣдкою и счастливой та остановка, где можно было найти сухие травяные корни, и можно было сварить чай, конечно, если есть вода, а то можетъ быть одно, но не быть другого.

Однажды во время пути разразилась гроза, продолжавшаяся больше суток, с сильным дождем и ветром. Движение стало невозможным, так как глубокий песок пропитался водой. Мы промокли до костей, ибо у всех нас, кроме шинелей, не было ничего, чём бы можно было предохранить себя от дождя. Спать во время остановки приходилось на мокрой земле, без всякой подстилки и прикрытия, под сильным дождем. Мы страшно измучились физически и нравственно, прозябали и были голодаи. Зажигать огня было нельзя: нет топлива, а если были травяные корни, то они были смочены дождем и не горели.

После грозы мы продолжали наш путь с неизбранными трудностями, по грязи и глубокому мокрому песку. На первых трех верстах пути, измученные лошади начали останавливаться, из которых издахали. Каждый из нас предпочитал лучше умереть самому, чем оставаться без лошади, и для облегчения лошадей, до полного изнеможения, сами помогали им тащить телеги. Хозяин нашей лошади бросал на дорогу тельгу и все имущество, а сам пытаясь присоединиться к своим спутникам, рассчитывая на милость последних и полагая, что они не дадут ему умереть голодной смертью. Лошади значительно с каждым днем убывали. Пыши стало больше, чем конных.

Так шли мы по степи несколько дней.

Наше положение стало улучшаться лишь при приближении к маленькому городу Иргизу. Здесь стали появляться киргизские кибитки, хотя и вдали от пути нашего следования.

Сейчас же были посланы команды казаков и солдат, для реквизиции верблюдов, которыми и были пополнены все наши обозы. Каждый из оставшихся в живых путешественников с благодарностью будет вспоминать этих милых животных, которые дали нам возможность продолжать ужасное отступление.

Перед приходом в Иргиз каждый предвкушал удовольствие отдохнуть, запастись продуктами и проч. Вечером 13 сентября мы увидели, впервые за все путешествие, населенный пункт. Это был уездный город Иргиз, Тургайской области. Трудно описать нашу радость, когда мы увидели сияющий, при блеск солнечного дня, церковный купол, а затем и весь город. Город расположен на берегу реки Иргиз и представляет

живописный и привлекательный оазис. Всё дома выглядят очень скромно; сделаны они из глины. Население состоит из татар и киргиз; есть несколько русских правительственные учреждений.

К сожалению, нам не только не удалось осмотреть город, но и запастись продуктами и подкормить здесь верблюдов и лошадей. Через сорок минут после нашего прихода в Иргиз, нам пришлось с лихорадочную поспешностью продолжать свое путешествие, так как было получено известие, что в двадцати верстах от города, со стороны Челкара, появилась кавалерия красных. Перед нами лежал путь на Тургай. Хотя здесь дорога была немного лучше, но вообще этот переход оказался тяжелым. Люди устали. Много было больных. На пути очень часто встречались могилы, а то и совершенно не зарытые трупы, оставленные впереди идущими. Дорога была также же однообразная и монотонная, как и до Иргиза. На этот раз каждый ободрил себя тем, что он увидит многолюдный областной город Тургай, бойкий торговый пункт, где можно будет достать хоть маленький кусочек пресного или кислого хлеба, отдохнуть и запастись продуктами. Знал мы также, что в Тургай находится штаб армии и командующий армей, а потому все ожидали получить здесь ободряющие новости. Вечером 20 сентября мы подошли к городу и расположились поблизу него, так как город был переполнен прибывающими воинскими частями остатка Южной армии и беженцами. Помимо этого, верблюдов и лошадей нам нужно было кормить поденным кормом, так как фуражка у нас не было.

Каково было наше разочарование, когда мы, вместо большого города, увидели маленькую деревушку с глиняными домишками. Достать что-либо из продуктов в Тургай было абсолютно невозможно, ибо все было уже захвачено прежде прибывающими. В городе имелись некоторые правительственные учреждения, и жило немногих русских; остальные жители — татары и киргизы. Город является главным торговым пунктом в Тургайской степи, имел торговую связь с Оренбургской губ., русским Туркестаном и Сибирью.

Вот в этом самом городе, утром 21 сентября, генерал Былов, собрав все остатки Южной армии, которая успела подойти к этому времени сюда, в последний раз говорил перед

нами, как командующей армией, но ничего утешительного не сказали. Он, называя нас всем „чудо-богатырями“, приказал всем группам из следующей же день последовательно отбывать дальше на поселок Державинской, первый русский поселок в Тургайской степи. Из слов командующего армии мы узнали, что нас, таких „чудо-богатырей“, осталось от Южной армии еще около двадцати тысяч, которых идут на Сибирь.

Утром 22 сентября, пробы в Тургай меньше двух суток, мы снова двинулись в путь. Дорога стала немного лучше. Часто попадались водя и хороший подножный корм для верблюдов и лошадей. На изъятых разстояниях пути здесь уже выставлялись комендантские этапы. Хотя на них никаких запасов продовольствия и не было, но все же они устанавливали нормальный порядок движения и остановок. Этапные коменданты давали проходившим группам различные справки и объединяли их; указывали путь сайдока и садили за порядком и нормальным движением.

Было уже начало октября месяца. Выпал первый снег, но скоро стала. Началась холодные ветры, в особенности ночь. А нам днем и почью приходилось быть в одиных шинелях, которые каждому заменили матрац, подушку и одеяло. Осень сильно давала себя чувствовать. Понемногу нам стали изменять и наши последние друзья — верблюды. Они оставлялись в пути, вследствие плохого корма и изнурения от больших и трудных переходов. Хотя до поселка Державинского оставалось немного, но нужно было из-за верблюдов двигаться медленнее и дышать дневки.

Днем 5 октября мы увидели сначала купол церкви, внутренних мельницы, а затем и весь поселок. Русский поселок! Нашу радость и восторг невозможно описать. Брики урал прокатились по дикой степи. Каждый в душу горячо молился и приносил слова благодарности Богу. Нам казалось, что Тургайский поход был для нас гораздо опаснее, чем пребывание на фронтах германской и гражданской войны. „Мы еще живы! Мы спасены!“ раздавались возгласы с разных сторон. Грустные и мрачные лица, бывшие у всех до этого, стали радостными и веселыми. Казалось, что мы все уже забыли, что видели, и что пришлося перенести. Мы не знали еще тогда, что готовят злая судьба нам в будущем.

Поселок Державинской находится в Акмолинской обл., основан переселенцами из центральных губерний России. Крестьяне поселка очень зажиточны, привили нас гостепримно. Все было переполнено пришедшими группами и беженцами, а потому, в целях разгрузки поселка, все прибывающие немедленно отправлялись на Атбасар. \*)

С Державинского до Атбасара путь лежал уже по линии сел и деревень. По прибытии в Атбасар, штаб армии и некоторые части разместились в городе, а остальная — в окрестных селах. Остатки Южной армии, для соединения с Сибирской армией, должны были выйти из Петропавловска, но были получены сведения, что Петропавловск уже сдан. Предположено было поэтому выйти на Омск. А пока люди должны были отдохнуть, части — сформироваться. Командующий Южной армией, генерал Былон, выехал по вызову в Омск, в ставку Верховного Правителя. Из остатков Южной армии была сформирована отдельная оренбургская армия. Командующим был назначен из ставки Верховного Правителя воинской атаман Оренбургского войска, генерал-лейтенант Дутов.

Вскоре отдельной оренбургской армии было приказано двигаться на Кокчетав и Омск, но уже было поздно: Омск пал, а поэтому оренбургская армия пошла на Акмолинск и Карагандинск, с целью пробиться на Семипалатинск и Ново-Николаевск, где предполагалось соединиться с Сибирской армией. Но и тут оказалась неудача: Семипалатинск пал от внутреннего восстания. Таким образом, оренбургская армия оказалась совершенно отрезанной.

Какие же были перед нами возможности? Пробиваться на Семипалатинск — нет достаточного количества патронов и снарядов, и нужно было, кроме того, выдерживать напор преследующего нас противника, напирающего с тыла. Армия ничего не оставалось, как идти через Карагандинск из Сергиевья и в Семиречье, для соединения с отрядом генерала Иванкова.

В это время красные стали проявлять особенную активность, для попытки совершенно окружить армию. Начались

\*) Уездный город Акмолинской области, станица Сибирского казачьего войска.

непредвиденные набеги на тыл и с фланга на центр отходящим группам армии. Болелись одновременно: в авангардѣ, в арьергардѣ, на флангах, а иногда и в центрѣ армии. Красные захватывали много обозов и людей и препятствовали нашему нормальному и спокойному движению.

В одной из таких непредвиденных схваток с красными погиб доблестный генерал Вишневский, начальник сызранской дивизии. В его лице как сызранская дивизия, так и оренбургская армия понесли чувствительную утрату. Тут же погиб изысканный свою храбростью и подвигами полковник Булгаков. Ко всем бедствиям прибавилось еще одно: появилась эпидемия тифа сыпного, брюшного и возвратного. Эти эпидемии унесли людей больше, чем пало их из полей брань. Едва ли сохранился хоть один человек, не болевший тифом, начиняя от генерала и кончая казаком. Смертность доходила до ужасающих размахов.

Путь из Каркаралинска<sup>1)</sup> до Сергиополя лежал через Каркаралинскіе степи и был очень продолжителен. По пути съединений, здесь в избыстых пунктах выставлялись киргизские лѣтнія кибитки, в коих помещались коменданты этапов. Назначения своего кибитки, конечно, не оправдывали, так как при 30° и 40° холода было почти безразлично: находиться ли под открытым небом или в дырявой лѣтней киргизской кибиткѣ, без всякаго отопления. Если чѣм и были полезны эти кибитки, то только тѣм, что указывали направление съединений частей и содѣствовали связи и объединенію проходивших частей. Умерших в пути съединений проходившія части сдавали этапным комендантам для погребенія, конечно, без всяких уж религіозных обрядов. Комендант поручал похороны подчиненному своему киргизскому старостѣ, а послѣдний — еще кому-нибудь.

К 15 декабря 1919 года части арміи стали прибывать в Сергиополь<sup>2)</sup>.

<sup>1)</sup> Каркаралинск — станица Сибирского казачьего войска, родина нашего национального героя и русского патріота Корнилова.

<sup>2)</sup> Сергиополь — станица Семирѣченского казачьего войска, находится около двухсот верст от западной границы Китая.

“Здесь мы узнали, что между командующим отдельной оренбургской арміей, генерал-лейтенантом Дутовым, и командующим семирѣченским отрядом, генерал-майором Анищенкоым, достигнуто было соглашение, по которому наша армія вливалась в семирѣченскій отряд, сохранив наименование „оренбургского отряда.“ Семирѣченскій отряд переименовывается в „отдельную семирѣченскую армію.“ Генерал Анищенко оставался командующим этой арміей, а генерал Дутов получал назначение военным генерал-губернатором Семирѣчья, с подчинением командующему отдельной семирѣченской арміей. Командующим оренбургским отрядом назначен был генерал-майор Бакич, бывшій лихой командир 4-го корпуса Южной арміи, с непосредственным подчинением командующему семирѣченской арміей. Одновременно оборона Семирѣчья была разделена на два участка: Учарал и Лепсис — семирѣченской арміи; а от Сергиополя до Бахты — оренбургскому отряду. Атаман Дутов, имѣя маленький отряд, как конвой, мог выбирать местоожденіе по своему усмотрѣнію, но не теряя связи с генералом Анищенкоым.

Хотя оренбургскій отряд и занимал свои позиціи, удерживая таковыя, но не мог уже быть по прежнему боеспособным, так как почти весь отряд превратился в повальных больных тифом. Части с каждым днем таяли. Смертность была ужасающая. Медикаментов никаких почти не было, а также и ухода. Хотя госпиталь Красного Креста и принимал больных, но на весь отряд было мало госпитальной администраціи. Медицинским персоналом дѣлался обход по квартирам расположения частей, где находились больные. Иногда среди больных два, три человека умирали и лежали вмѣстѣ с больными по несколько дней, так как че только вынести умерших, но подать пить больным было зачастую некому. Случалось, что, вслѣдствіе недосмотра, один или нѣсколько человекъ, находясь в склонном бреду, выходили из квартир в одном бѣлье, босые, и разгуливали, при 25-30° холода, по снѣгу.

От каждой части назначались особыя команды, которых безпрерывно рыли могилы и носили туда умерших. Зарывали в одну могилу иногда до 25 человекъ. Жители сел, в которых размещался отряд, тоже повально были все больны; их положеніе было еще хуже, так как похоронить умершаго, вы-

рыть могилу было никому. Приходилось обращаться только к помощи казаков, в то время, когда они зарывали своих в могилы. Но казаки не соглашались ни за каких деньги прыгать в одну могилу по принадлежащему к отряду. Только послать горячей мольбы, благословенно соглашались иногда присоединить к своим и „штатского.“

Тут же еще киргизы, ища слабость русских, не преминули отомстить своим вблизи врагам, а потому стали заниматься грабежами и убийствами. Отдельным лицам, бывшим в командиронку, приходилось рисковать часто жизнью. Вот один из многих случаев. По служебным делам входило пять человек русских: три офицера и два казака. Был сильный холод; бывшие озябли и смернули с дороги в ближайший киргизский аул обогреться. Пока грелись, в саюло набралось очень много киргиз, человек до шестидесяти. Вдруг киргизы бросаются на русских. Занимается борьба. Одному из офицеров удается освободиться и выдернуть из рук киргиза браунинг. Вооружившись, офицер произвел в упор два выстрела и убил наповал двух киргиз. Больше в браунинг патронов нет. От неожиданности отпора киргизы растерялись и простояли. Воспользовавшись этим, один из казаков выдернул из рук киргиза пистолет, и, пока заряжал ее, киргизы бросились бить. Казак пустил в догонку по пушкам, и четверо остались на месте. Человек пушей казак промахнулся: „выбирал поздоровье,“ как он потом рассказывал. Впоследствии выяснилось, что в этом же аул за два дня до указанного происшествия был убит казначей одного из полков оренбургского отряда и с ним казак. Это было между Сергиевопольем и Урджаром, в средине декабря 1919 года.

Подобный же случай был на китайской границе, в начале января 1920 года. Шесть человек офицеров было командировано в город Зайсан из станицы Урджарской. Так как китайская граница клином простирается между Урджаром и Зайсаном, то, в целях сокращения пути, офицеры проходили через китайскую границу. По пути следования они узнали, что Зайсан занят большевиками, а потому вернулись обратно. По дороге их задержали вооруженные киргизы и представили киргизскому старосте, для выяснения личности. У офицеров оказался только консульский документ, который

староста и посмотреть не пожелал, говоря, что русский консул теперь человек маленький, и его документы ничего не значат, и просил дать документы, написанные по-китайски или по-мусульмански. Так как такого документа не оказалось, то офицеров арестовали и подвергли самому тщательному обыску. Отобранны были все подозрительные вещи. В число последних попали, конечно, перочинные ножи, ножницы, серебряный портсигар и проч. Оружия офицеры не имели, так как, согласно положению, сдали его русской пограничной страже. Задержанным объявили, что их под большим конвоем отправят в Зайсан, где большевики; киргизы, очевидно, надеялись получить за каждого доставленного русского денежную награду.

Через некоторое время смотреть на русских пленных собралось более ста киргиз. Весь со смыром, лизающее указывали пальцами на русских, и каждый считал долгом внимательно разсмотреть того немецкого „глур-уруса“, перед которым сотни лет трепетали его предки. Некоторые, не въра глазам, переходили к осматральному анализу: щупали нос, голову, волосы, руки и одежду задержанных. Офицеры, побывав во многих боях в германскую войну и стоя все время перед лицом смерти в гражданскую войну, казалось бы, должны были привыкнуть ко всякого рода опасностям. Но здесь они пали духом. Тяжело было издевательство киргиз, увранных в превосходстве своей силы над беззащитными людьми. Находившийся с офицерами военный чиновник не выдержал и заболел первым разстройством. Офицеры знали, что много русских было убито и ограблено киргизами. Знали также, что в районе Семипалатинска большевиками производились вымогательства, при помощи киргиз, отдельных аул и бывших из Семипалатинска и Каркаралинска. Перед ними обрисовалась картина: гибель от киргиз или от большевиков, которые выдадут офицеров за деньги. Оставалось бить, но уйти из-под такого многочисленного конвоя было невозможно. Откупаться — дорого запросят, нет денег. Но все же пленные упросили старосту отпустить их из свободу за выкуп. Староста взял с них: 3 коня, с каждого по 500 руб. романовскими деньгами, по две пары белья и одну пару сапог; отобранное при обыске не было возвращено. Пленные

расплатились и в ту же ночь покинули своего гостепримного хозяина, возвращаясь пешком в Чугучак, а оттуда в свою часть, которая была недалеко на русской границе.

Одновременно с этим красные заняли Сергиеволь, но дальше не пошли, так как нужно было наступать через Тарбагатайский перевал, между Сергиеволем и Урджаром. В зимнее время этот перевал очень труден, а во время буранов и непогоды исполнен опасности. Поэтому красные редко выждали для дальнейшего наступления более теплого и благоприятного времени. Оренбургский отряд от Сергиевола отступил и занял от перевала до границы Китая все мелкие деревушки и три больших станции: Урджар, Маканчи и Бахты.<sup>\*)</sup> К этому времени наш отряд мог располагать только стократным превосходством в глубину.

В таком положении оренбургский отряд находился до середины февраля 1920 года.

„Горные орлы“ (так называли себя большевики, застрявшие в горах Тарбагатая, куда ушли еще год тому назад из ближайших сел и деревень, от преследованной отряда генерала Анненкова), стала дышать народы на населенные пункты, где появлялись безжалостные и больные оренбуржцы.

В конце февраля большевики, выждавшие благоприятной погоды, начали наступление на оренбургский отряд, сбив его с перевала Тарбагатай. Испадение этого, оренбургского отряда выставило на позицию все, что можно было только набрать для защиты. С одной стороны были большевики, с другой — китайская граница. Оставалось защищаться, или переходить китайскую границу, сдав оружие китайцам. Обстановка была все же достаточно ясна: держаться уже некуда и не с кем, отряд не получал питание ни продовольствием ни огне斯特рельными принадлежностями. Кроме того, борьба не могла вызывать

<sup>\*)</sup> Станция Семиреченского войска — это главная база по пути отхода красного оренбургского отряда.

От Урджара до границы Китая около ста верст. Маканчи расположено в „Анненково“, находится на старой границе России с Китаем, в 45-50 верстах от новой границы.

Жители Бахты — переселенцы из разных губерний России; по затратам привнесли к Семиреченскому войску. Бахты находится почти на самой границе Китая. В мирное время здесь стояли войска для охраны границы и вогранничья, стражи.

ни тактическими ни стратегическими соображениями, и потому не было смысла в напрасной трате людей.

Поэтому следовало бы, пользуясь моментом, отводить людей из опасной полосы и сосредотачивать к самой границе Китая. Но генерал Бакич не хотела переводить своих сильных оренбуржцев через границу на положение простых беженцев, а потому приказал держаться до последней возможности. Большевистские, перенесшие три вида тифа, без отдыха, страдая от холода, при плохом обмундировании и продовольствии — были втянуты в бои казаки и солдаты белой оренбургской армии.

Еще раз дрались оренбуржцы хорошо и не раз были зарвавшимися красных. В этих боях был тяжело ранен генерал Шеметов, начальник 2 оренбургской казачьей дивизии.

„Отец-командир“, так его называли казаки, был очень популярен среди них.

Своим беспрерывным пребыванием на фронте в течение полуторых лет, он заслужил самое теплое к себе отношение и зарекомендовал себя редкою храбростью. Он был хорошим начальником и чутким, внимательным человеком.

Красные, сосредоточив большую силу, заставили все же оренбургский отряд отходить и, заняв станцию Урджарскую и Маканчи, призвали его к границе Китая. В это время генералом Бакичем велись переговоры с китайскими властями о переходе границы русским отрядом. Переход границы был разрешен.

Все госпитали, учреждения и обозы были эвакуированы за границу, в китайский город Чугучак, стоящий в 18-ти верстах от станции Бахты, между которыми проходит русско-китайская граница. 13 марта 1920 года отряду было приказано перейти китайскую границу и сдать оружие китайским властям. Утром 14 марта арьергард отряда с боем стал подходить к русско-китайской границе. Красные, ожидавшие сдачи отряда на границе, пошли, в чем дуло, а потому, не желая отпускать своих врагов, в конном строю бросились в атаку, дабы окружить и задержать, а в крайнем случае, взрубить отступавших. Казаки и солдаты открыли сильнейший пулеметный и ружейный огонь. Кавалерия красных, понеся портчочные потери, отступила обратно. Орен-

буржны же, разстреляли почти весь патроны и сдѣлал все, что можно было сдѣлать, сознанием исполненного долга, перешли предѣлы своего многострадального отечества и вошли в чужую страну. Это было часов в 6-7 утра 14 марта 1920 года.

Перешедших было свыше десяти тысяч человек, не считая бѣженцев.<sup>4</sup> К моменту перехода, опомнившаяся кавалерія красных торжествующе подѣхла к китайской границѣ, но перейти постыдную не посмѣла, так как китайцы для охраны границы сосредоточили много войск. Долгое время со стороны красных неслось иѣнѣе революціонных пѣсен, крики: ура!, видим были насыщенные в угрожающіе жесты по адресу перешедших.

Наши части были интернированы китайцами. Китайцы приказали всем сдать оружіе холодное и огнестрѣльное, даже офицерам не разрешало иметь при себѣ почтаго оружія. Все полученніе оружіе китайцы отправили в Чугучакскую крѣпость. Так очутились мы в чужой странѣ, среди чужого народа.

Всѣх нас размѣстили в воинский лагерь, находившійся под открытым небом, на берегу реки Эмаль, в 40 верстах от города Чугучака. Здѣсь на десятиверстном пространствѣ, по правому берегу реки Эмаль, всѣ части были симметрично расположены, сохранив свое прежнее управление и названія частей. Для представительства в надзорѣ от китайских властей был назначен при лагерь русскій комендант с командою китайских солдат. Довольствіе было от китайцев, но за наличными средствами отряда, с таким расчетом, что каждый интернированный, будь то солдат или генерал, получает продовольствіе в сутки:  $\frac{1}{4}$  ф. баранины и 1 ф. хлѣба. Конечно, если бы доставка продовольствія, в особенности хлѣба, происходила нормально, то хоть голодно, но все же существовать можно было бы. В виду же того, что хлѣб доставлялся неаккуратно и с опозданіем, отряд иногда должен был голодать. Китайскіе чиновники несвоевременную доставку хлѣба объясняли тѣм, что будто бы здѣсь мало мельниц, и они не успѣвают вымалывать достаточное количество хлѣба, необходимое для китайского населения, гарнизона и русскаго

отряда. Этого на самом дѣлѣ не было. Заботливым Бакичем было обнаружено, что китайцы выгодно сбывают муку на сторону.

Казаки и солдаты оренбургскаго отряда, будучи до конца вѣрными своему долгу, во имя которого перенесли так много страданій, не могли спастъ голод и лишенія на чужбинѣ, среди непрѣѣзданаго чужого народа. Многие пріуныли и стали выражать желаніе возвратиться обратно в Россію—домой. Никаких препятствій к возвращенію в Россію, как со стороны командного состава, так и китайских властей, не становилось. Казаки и солдаты уходили „домой“ группами, так как отпустить всѣх желавших сразу не разрешили китайскія власти. Каждый из нас знал, что ни один из них не попадет домой, а будут всѣ еще по дорогѣ мобилизованы или посланы по тюрьмам большевиками. Командиры частей, а равно и всѣ остающіеся в лагерь, к уходящим относились с должным вниманіем. Были отслужены напутственные молебны. Трогательно было разставаніе с людьми, с которыми у нас в теченіе столь долгаго времени были одни интересы, одиѣ печали и радости. Теперь каждый, отданный в руки судьбы, хотѣл найти лучшее. В то время было трудно сказать: тот ли счастлив, кто идет в Россію, на милость вѣтрающих врагов, поближе к своим родным очагам, или тот, кто остается, претерпѣвая разныя лишенія, на чужбинѣ.

Командир 15 оренбургскаго казачьаго полка, полковник Гѣббов, когда подошла очередь отправки казаков названаго полка, приказал собраться всѣм офицерам и остающимся в лагерь казакам на молебен и проводы уходящих. Полковым священником был отслужен молебен, послѣ которого священник с крестом в руках обратился к уходящим со словом. Он указал казакам на их заслуги перед Церковью, защиту ими религіи, на их подвиги, жертвы и лишенія, во благо нашей родины, для которой они сдѣлали все, что могли, а потому ни св. Церкви, ни родина не забудут их. Сильныя рыданія, как среди уходящих, так и среди остающихся, заглушали слова священника. Послѣ сказанийка обратился к ним с рѣчью полковник Гѣббов. В своей прекрасной рѣчи он сказал: „Я не хочу упрекать вас за то, что вы поки-

дасте час; неизвестно еще, какая судьба ожидает нас, здесь остающихся. Но я хочу указать вам на ваши жертвы, которые вы привнесли на благо дорогой нам родины и родного войска. В течении почти двух лет я с вами был среди вас; я видел ваше искреннее желание освободить свое отчество от большевистского засилья. Много вы сделали ради этого, много наших братьев-станичников и однополчан пало смертью храбрых на поле брани. Благодаря созданвшимся обстоятельствам, мы оказались здесь. Я верю в вас, как и всегда, а также верю, что вы, уйдя в советскую Россию, где будете, быть может, мобилизованы большевиками, останетесь все же верными казаками. Счастливый путь! С Богом!"

Казаки, слушая своего любимого командира, появление которого среди них во время бои решало часто судьбу послания, сквозь рядания кричали: „приходите снова с оружием в Россию, мы снова будем с вами, никогда не будем с большевиками!"

После этого колонна уходящих казаков стала удаляться по направлению к русской границе. Долгое время мы смотрели вслед им, удаляющимся к неизвестному будущему. Никто из нас не подумал даже послать им упрек в догонку. Никто не мог этого сделать, ибо каждый понимал этих обранных, полубосых и измученных людей.

После ухода казаков и солдат в Россию, в лагерь осталось немногие половины того количества, которое перешло границу, не считая бывшцев и тех частей, которые находились у атамана Дутова и генерала Аниенкова. По сдаче ими станицы Макачи, с указанными частями связь была прервана еще в февраль месяц 1920 года, и мы о них ничего не знали. И только почти через месяц послать перехода границы мы узнали, что вышеуказанные отряды тоже перешли китайскую границу недалеко от города Кульджа.\*)

Жизнь на новоселье первое время была тяжела. Стала развиваться хандра, уныние и беспокойство за будущее. Но мало-по-малу люди начали привыкать к своему новому положению, и жизнь сталаходить в колесо.

\* Кульджа — китайский город, находится на западной границе Китая, верст 750 южне города Чугучак; сообщение между этими городами весьма трудное и только караванное, т. е. на верблюдах и ослах.

23 апреля, день Георгия Победоносца, который является традиционным военным праздником Оренбургского казачьего войска, решено было, по прямому приглашению атамана, отпраздновать, устроив скачки на лошадях с призами, джигитовку, состязания, сокольскую гимнастику и военные игры. На праздник были приглашены русский чугучакский консул и чугучакский военный губернатор со свитою. В день праздника при штабе отряда был отслужен торжественный молебен, а затем все собрались к месту игр. К 4-м часам для сюда же приехали русский консул и китайский губернатор. К моменту приезда последнего все части были построены в одну общую колонну для встречи. Так как губернатор приехал в экипаже, то ему была подана верховая казачья лошадь для осмотра и поздравления русских. Губернатор нерхом объезжал фронт и важно взглянул: хо! Казаки и солдаты громогласно отвечали тоже: хо! своему новому „союзнику", как называли его казаки. На губернатора была простая казачья шапка, браунинг в простой кобуре и офицерский бинокль. Свита его была вся вооружена самым разнообразным видом оружия, конечно, русского, быть может, того же, которое отобрали у нас. Затем были исполнены последовательно все номера программы игр и состязаний. Губернатор был очень доволен и все ревя со своей свитою: хо! даже, когда уже все кончилось. Больше всего ему понравилась казачья джигитовка и сокольская гимнастика. В одном из номеров джигитовка было исполнено: казак похищает жену другого казака. Казачка лихо садится на одну лошадь и выходит с возлюбленным, и они стараются ускакать, но муж казачка, догнав похитителя, убивает его, а жена лихо убежжает от преследования мужа. Роль женщины исполнила переодетый в женский костюм казак, и исполнила хорошо. Губернатор принял казака за настоящую женщину, и с удивлением произнес: „У казаков даже и женщины умеют очень хорошо ездить на лошадях!" После чего губернатор, сияющий и довольный, пообещал, что он постараётся улучшить продовольствие интернированного русского лагеря, и отбыл, сопровождаемый вперемежку криками: хо! ура! и проч.

Постепенно жизнь лагеря начала оживать. Настроили из талов соболь-балаганы; строили и одни для себя, или вийти по несколько человек. Право на постройку давалось без

иских земельных и крѣпостных формальностей из недвижимое имущество. Впрочем, сдаа ли можно было назвать балаган недвижимым имуществом: иной беспокойный жилец не раз перетаскивал свой балаган с мѣста на мѣсто. Дѣлъ всем было нечего, жилось хоть голодно, но не скучно. Появились бандура, краса русской музыки—гармонія. Понеслось малое, родное русское: „Вилъ по матушкѣ по Волгѣ”, „За Уралом за рѣкой” и „Камаринскій”. Звуки замирали где-то въ пустынныхъ китайскихъ полей. Казалось, Тарбагатай, склонивъ свои сѣйские вершины, внимал чуждымъ ему звукамъ. Жайронокъ, единственный мѣстечко мѣстныхъ полей, прекращалъ свою пѣсню въ небесной лазурѣ. Порой думалось, что тут собирались люди празднаго досуга, съ пѣлью повеселиться.

Въ центрѣ всего лагеря помѣщался Красный Крест, гдѣ было много сестер милосердія.

Едва только спадетъ дневная жара, какъ уже толпою идутъ пилатеры, по направлению Краснаго Креста. Здѣсь сѣдой польковникъ, юный корнетъ и даже робкій ирапорщикъ. Во всѣхъ четырехъ направлениіяхъ вокругъ расположения Краснаго Креста, то-то разгуливала публика по-парно и группами, причемъ обѣты разсказовъ и впечатлѣній былъ такъ веселъ, что все время слышалась громкій смѣхъ: то звучный или тоненький девичій голосокъ, то пріятный баритонъ корнета или низкая октава военного чиновника. Конечно, относительно разнообразія костюмовъ и нарядности лучше будетъ промолчать.

Всѣ четыре аллеи, вѣнчущія отъ падокъ Краснаго Креста, получали свои названія. Первая улица, какъ и всегда, была названа Атаманскою, хотя на ней не было ни одного атамана; вторая называлась—Невскій проспектъ; третья носила название—Поэзія и Грусти, я четвертая—Любля.

Эти улицы всегда были оживлены. Здѣсь коротали свое время люди, такъ много перенесшіе, но не потерявшие все же своей жизнерадостности и бодрости. Здѣсь же, на этихъ аллеяхъ, можно было получать самыя свѣжія новости (изъ авторитетныхъ источниковъ), чуть ли не непосредственно изъ Москвы, Петрограда, Лондона, Токіо, Парижа и проч. По этимъ сѣйденіямъ, уже давно Японія разбила Америку, Денаканъ, совместно съ поляками, взялъ Москву, Сибирь до Урала уже очищена отъ большевиковъ, и всходу восстаний и возстаній противъ большевиковъ,

викон! Увы! Это была только „вѣста”! Здѣсь же можно было встрѣтить разныхъ знаменитостей: если кто выигралъ партію въ шахматы, или нарисовалъ удачно карикатуру, картинку, то объ этомъ сейчасъ же можно было здѣсь узнать.

Были у насъ и поэты, время отъ времени разражавшіеся „гевіальними” произведениями въ прозѣ и въ стихахъ.

Былъ въ любительской драматической театрѣ, гдѣ ставили даже такія пьесы, какъ „На дѣѣ” Горькаго.

Театръ, концерты и прогулки по улицамъ Поэзіи и Грусти привели кое-кого къ напѣренію, подъ охраной доблестной китайской стражи и просвѣщенныхъ гражданъ этой страны, зажать въ своемъ собственномъ балаганѣ тихимъ семейнымъ счастьемъ. Для этого требовалось немногое: износить дѣй пары сапогъ (чего не было даже у самого Бакача) по улицамъ разныхъ названій и затѣмъ закрывать созданную симпатію самымъ законнымъ русскимъ бракомъ. А гдѣ же церкви и вѣнцы? Но въ этомъ остановки не было. Влюбленный въ одинъ день устраивалъ прекрасную таловую походную церковь. Сюда приносили иконы изъ батюшкиного походного ящика. Влюбленная подруга въ тотъ же день дѣлала изъ лыка чудные вѣчальные вѣнцы. Полковому батюшкѣ—что? Приничное дѣло. Только посмотрятъ внимательно въ лицо: русскій ли, моз, а то можно по ошибкѣ въ китайца обѣбачить. Самымъ серьезнымъ образомъ, въ теченіе лѣта 1920 года было обѣбачано въ таловой церкви и лыковыми вѣнцами свадебъ больше десяти. Конечно, выдавались соответствующіе документы, какъ и у насъ на Св. Руси. Итакъ, часто наряду съ трагическимъ можно было видѣть и комическое.

Все же положеніе русскихъ въ лагерѣ, въ общемъ, было безотраднымъ. Лѣто стало уже проходить, а отрядъ продолжалъ жить на лѣтнемъ положеніи. Всѣхъ пугала зама. Изъ отряда началось массовое бѣгство въ разныя стороны, но больше всего изъ Ургу и дальше, откуда многіе иѣхали въ виду добраться до частей атамана Семенова, или проѣхать на Востокъ. На замокъ отряду не разрѣшили размѣститься среди китайского населенія, а приказано было китайскими властями тутъ же, на мѣстѣ лѣтнаго расположенія, вырыть землю земли. До этого всѣ ждали, что на заму ихъ переведутъ куда-нибудь среди населенія, а потому такое распоряженіе тяжело по-

дѣйствовало на всѣх. Роящіе землянки говорили, что они роют себѣ могилы. Пожалуй, это походило на правду. Жизнь в сырых землянках, без топлива, обмундированія и при полном недоѣданіи могла оказаться на лагерь гибельно. Врачи предсказывали чуму и другія неизбѣжныя эпидеміи.

В концѣ августа 1920 года, с большой грустью, разстался я с русским лагерем, имѣя цѣлью пройти на Восток, через Великій китайскій караванный путь, до Пекина. Я не знаю, как этот лагерь перенес зиму этого года, и что с ними стало... Боюсь и думать об этом.

О том, как эти люди попали в лагерь и стали изгнанниками из родного отечества, перенося непрѣятныя трудности, лишенія и национальные униженія—я считал своим долгом повѣдать в этом скромном повѣстованіи. Записки мои весьма кратки, они не захватывают сотовъ части той дѣятельности, которой я и многіе другие были свидѣтелями.

Эта дѣятельность выражалась в разных ярких особынностях: беззavѣтная преданность своему долгу истинных сыновъ своего отечества; траурный путь от Урала вплоть до границы Китая; тѣ дикия азіатскія степи, гдѣ теперь с миром покоятся бывшіе бойцы в забытых могилах... Бѣдны казачий и крестьянскія избушки, киргизскія саки... И берега почти никому неизвѣдомой китайской рѣчки Эмиль, которой волей судьбы предначертано было пріютить у себя мужественныхъ людей, достойныхъ гражданъ своей Родины.

В тѣни угрюмаго Тарбагатая, под тихое журчаніе струек Эмиліи, пессутся к тебѣ, о наша далекая Матушка-Россія, благословенія, надежды и мечты многихъ преданныхъ и вѣрныхъ твоихъ сыновъ... .

*И. Еловскій.*

*Пекин.*

*10 марта 1921 г.*